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Liberalismus és
demokrácia,

írta: dr. Bési Géza o. gy. képviselő.

A pártpolitika berkei a liberaliz­
mus és a demokrácia jelszavaitól han­
gosak. Huszonhárom évvel ezelőtt — 
1905 augusz.usaban az én vezérem 
í isza István, aki életében a magyarság 
inkarnációja volt, megdicsőülésében pe­
dig a magyarság apotheozisa, egy hoz­
zám intézett levelében egyebek közt, 
ezeket irta:

— Nekünk fenn keli tartani ma­
gyar nemzetünket és megállanunk ezer 
ellenség közepeit, az országot szabad­
elvű és demokratikus hányban fejlesz­
teni és ilyen erősítő gazdas ági és kul­
túrpolitikát csinálni.

Ez volt Nagy-Magyarország poli­
tikája és az a meggyőződésem, hogy 
most huszonhárom év után is örök 
igazságok azok, amelyeket Tisza Ist­
ván megörökített.

Igaz, hogy úgy a demokrácia, 
mint a liberalizmus jelszavával sokan 
visszaélnek, kiforgatják valódi lényéből 
és egész más tartalmat adnak az esz-
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— Kérem — hangzott a válasz — 
en kikeresztelkedtem a múlt héten, 
engem megillet ez a hely.

— Nagyon szép — mondottam 
én — ha a meggyőződését követi, de 
talán várna egy kicsit; nem illik mind­
járt az első nap a menyezethez tola­
kodni, bizza ezt a régebbi kereszté­
nyekre és ne legyen maga mindjárt 
elöljáró!

Amikor a liberalizmus kérdésében 
én, mint a régi liberalizmusnak szerény, 
igénytelen katonái, azt látom, hogy 
bennünket, régieket, ma, egészen uj 
emberek akarnak liberalizmusra, sza­
bad. dvüségre tanítani, akkor én is azt 
válaszolom: ne legyenek olyan mohók- 
és türelmetlenek, ismerjék el a régiek­
nek, ha nem is érdemeit, de jogcímeit 
és ne csapjanak fel tanárokká azok, 
akik egyelőre csak tanulók lehetnének. 
Hiszen a szabadelvű-,ég a szabadság I 
elve és az elvnek szabadsága; nem 
jelent sem féktelenséget, sem határta­
lanságot ; minden körülmények között 
kell, hogy összhangban legyen a magyar 
nemzet egyelem es érdekeivel.

A szabadelvűsig 
buzik a radikalizmustól,

annyira külön- 
>!, mint ahogy 

különbözik az oühon áldásos tűzhelye, 
vagy a munkának termelő tüze a pusz­
tító tűzvésztől; ép úgy, mint a kon- 
zervatizmus annyira különbözik a reak­
ciótól, mint amennyire a nemes patina 
különbözik a romboló, maró rozsdától.

Amikor kérdések állanak előttünk, 
amelyek eldöntésre várnak, szerény 
nézetem szerint az szabja meg, hogy 
liberális, vagy konzervatív irányban 
kezeljük-e azokat, hogy előtérbe állít­
suk, a magyarság szempontjait. Ha a 
magyarság érdeke a szabadelvüséget 
követen, akkor szabadelvűén kell el­
járni, ha a magyarság üdve a konzer­
vativizmust parancsolja, akkor konzer­
vatívaknak kell lennünk. Mert nem 
minden rossz, azért mert régi és nem 
minden jó, csak azért, mert uj. Füg­
getlenül attól, hogy régi vagy uj, min­
dig a magyar szempontot kell tekin- 
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kodnak a régi igazságokhoz, a regi 
határokhoz, a régi erkölcsökhöz, ma­
gyar nemzeti szempontból kötelességük, 
hogy ezeket a nemzetfenntartó eszmé­
nyeket megőrizzék a maguk tiszta 
valóságában.

Demokrácia! . . . Vasúton sokszor 
kerültem olyan kupéba, ahol már öten 
ültek s arról tudtam meg, hogy előt­
tem ki jött a kupéba utoljára, hogy 
az nézett rám a legmérgesebben. Aki 
legelőbb jött be a kupéba, az a leg- 
türelmesebb; minél későbbi jövevény 
volt valaki, annal türelmetlenebb. Ami­
kor demokráciát keresek, azokhoz for­
dulok elsősei ban, akik ezer esztendeje 
ülnek a magyar kocsiban, mert ezek­
tói kaptunk minden időben szabadságot, 
jogot, emberiességet, törvényességet, 
nem pedig azoktól, akik, mint későbbi 
jövevények, türelmetlenek, irigyek és 
sokszor igazságtalanok is.

A liberalizmust illetőleg egy régi 
nagyváradi eset jut eszembe. Mint j 
katona egyszer ki voltam vezényelve ; 
a feltámadás! ünnepre. Látom ott, hogy | 
egy zsidóvalLsu polgártársam a bal- j 
dacomhoz tolakodik. Sikerült neki a ; 
menyezet egyik tartórudját meglógnia s 
é't amikor a menet megindult, nagy I 
büszkén haladt és vitte a menyezetet. 
Az ünnepség után megszólítottam:

—- H dij.i, barátom, maga zsidó, 
hogyan to akodhatott oda ?

Ismételten beszámoltunk arról a nagy­
jelentőségű akcióról, amelynek élén az ország 
politikai és társadalmi éleiének kiválóságai 
állanak és amelynek célja az, hogy a magyar 
ipar és kereskedelem termékeinek és árucik- 

i keinek ismertetése és népszerűsítése révén 
megsziintettessék a magyar külkereskedelmi 
mérleg .aggasztó deficitje, amely miatt nem­
csak a ‘magyar közgazdasági élet pang, de 
eredménytelenné válik az illetékes tényezök-

A közönség is élénk érdeklődéssel né­
zegeti a szebbnél-szebb kirakatokat, a Ma­
gyar hét mozgalom tehát Csongrádon is teljes 
erkölcsi sikerrel járt. Értesülésünk szerint 
azonban a vásárló közönség minden felvi­
lágosító munka ellenére sem érzi még át 
teljesen a hazai ipar és kereskedelem tá­
mogatásának fontosságát és csak kevesen 
vannak, akik, ha vásárolni mennek, kife­
jezetten magyar árat kérnek. Örvendetes

nek magángazdaságok szanálására irányuló j ezzel szemben a Magyar hétnek a gyér-
munkája is. 

Csongrád kereskedői marosai
mekekre gyakorolt hatása. A csongrádi 
tanárok és tanítók gyönyörű és eredmé- 

\ nyes munkát végezlek. Az irkái, ceruzát,teljes agilitással kapcsolódtak bele a nagy

háromtagú bírálóbizottságot alakított
katok megbirálására. A Kereskedelmi és Ipar­
kamara elhatározta ugyanis, hogy a három 
legszebben rendezett kirakat tulajdonosát, 
illetve rendezőjét elismerő oklevéllel fogja 
kitüntetni. A bírálóbizottság megtekintette a 
kirakatversenyre benevezett cégek kirakatait 
és azok közti! a bírálók tetszését a legjobban 
Cseh Pál, kiváló ízléssel rendezett kirakata 
nyerte meg. Nagy és megérdemelt tetszést 
aratott még Ehrlich Márton és Kámpfner 
Vilmos kirakata is. A bírálóbizottság már fel 

! is terjesztette a kitüntetésre a három kirakat 
I tulajdonosát

magyar
dök a Magyar hél után is folytassák a 
magyar cikkek propagálását a irányuló 
mozgalmai. A mozgalom felkarolása ugyanis 
elsősorban a kereskedők érdeke, mert a ma­
gyar iparos utján a magyar közgazdasági 
élet vérkeringésében megmaradó minden fillér 
a magyar fogyasztók számát növeli, a magyar 
vásüilóképcsségct fokozza.

— Vívásra, gyernuktornára jelentke­
zéseket elfogad Away Ferenc rg. tanár, 
(Állami Reálgimnázium.)



2. oldal CSONGRÁDI ÚJSÁG 1928. november 9.

Szentes legnagyobb és legolcsóbb kész női, férfi és gyermekruha áruháza!
Tudomására hozom a csongrádi t. vásárló közönségnek, a legújabb őszi- és télíkabát, valamint 

a legszebb női, férfi és gyermek ruhák már nagy választékban kaphatók, Pontos kiszolgálás.
MOLNÁR ÁRUHÁZ SZENTES, KOSSUTH UTCA
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Népművelés - népnevelés.
Irta: Gombkötő 4ntal kír. tanfelügyelő.

Ki törődött eddig a nép művelésével, 
volt-e eddig igazi népkultura nálunk ? Olyan 
kérdések ezek, melyekre vékony adatokkal 
tudnánk bizonyítékokat szolgáltatni!

Rájöttünk azonban arra, hogy a néppel 
foglalkozni kell, hogy nem elég az elemi is­
kolából szélnek ereszteni a magyar népet, 
hanem gondozni, vezetni kell azt. Rájöttünk 
arra, hogy a népkultura az általános népmü- 
veltség a legértékesebb nemzeti kincs. Ez a 
gondolat hevitette a kultúra nagy alkotó mi­
niszterét gróf Klebelsberg Kunó őnagyméltó- 
ságát az iskolán kívüli népművelés megszer­
vezésére.

A népművelés mozgó apostolát, a nép­
művelési titkárokat kiküldötte a nagy minisz­
ter az országba szerte széjjel és azóta van 
igazi népművelés, illetve van testnevelés is.

Igaztalan volnék azonban, ha nem mu­
tatnék rá arra, hogy ez a nevelő munka a 
törvényhatóságok nagy áldozataival vált foly-

tathatóvá! És tartozom annak leszögezésével, 
hogy kevés helyen jutott a népművelés oly 
értékes, lelkes támogatáshoz, mint amilyenhez 
dr. Csergő Károly alispán révén jutott.

De folyik is a munka magyarán!
A lelkem örvend ennek, ha Csongrád 

városára gondolok. Belterületen és a tanya­
világon egyaránt lelkes, kiváló előadók végzik 
a nagy munkát. Élükön áll a város érdemes 
polgármestere, főpapja, a jónál-jobb tanügyi 
férfiak ! Fáradliatalanok, példaadók valameny- 
nyien atekintetben, hogy mit kell tenni, ha 
igazán akarjuk fajtánk talpra állítását.

Ennek a munkának hatása alatt az ér 
tel mi színvonal az utóbbi 10 év alatt 100 
százalékkal emelkedett.

Büszkén mondhatjuk, hogy a háborút 
mi nyerjük meg, mert nagyon hosszú időre 
biztosított nálunk a kulturfölény, mert itt a 
köznép értelmi színvonalát munkavágy és 
munkaeredmény követi nyomon.

A Kaihoiílíits Nőszövetség (Nőegylet) 
IS.-ra halasztotta első tea estélyét.nov.

A Kalholikus Nőszövetség csongrádi 
alakulata (Katii. Nőegylet) szerdán, f. hó 7.-én 
d. u. dr. Szőke Jenöné elnöklése mellett 
népes választmányi ülést tartott. A választ­
mányi ülés a kulturszakosztály vezetőjének, 
Kátay Lajosnénak előterjesztésére elhatározta, 
hogy a f. hó 10-re lemezeit első teaes­
télyt közbejött akadályok miatt nyolc 
nappal később, f. hó 18.-án vasárnap este 
8 órakor fogja megtartani.

A teaestélyt különben az eredeti terv­

nek megfelelően a Polgári Körben fogják 
megtartani. Az estély keretében kisebb, de 
annál érdekesebb és értékesebb műsor kerül 
előadásra. Az elnökség már most felkéri a 
résztvenni szándékozó családokat, hogy min­
den család egy-egy tányér teasiiteményt 
juttason el a rendezőséghez az estély 
délutánján 3 órakor. Belépődíj nem lesz. 
Minden résztvevő egy-egy csésze teát és 
süteményt kap. A kötelező ruhatár dija 
személy enkint 1—1 pengő.

Rendelet a gyámoénztávakban kezelt hadi- 
kölcsönök tulajdonosainak támogatásáról.

A belügyminiszter rendeletet adott ki a 
gyámpénztárakban kezelt liadikölcsönkötvé- 
nyek tulajdonosainak támogatása tárgyában.

A rendelet szerint az 1928—29. költség- 
vetési évben 1 millió pengő keretén belül 
támogatásban részesülhetnek azok, akik kis­
korúságuk, vagy gondnokság alatt állásuk 
idején a gyámhatóság jóváhagyásával akár 
eredeti jegyzés utján, akár a gyámhatóság 
jóváhagyásával egyéb módon hadikölcsönköt- 
vényt szereztek és azokat azóta is állandóan 
tulajdonukban tartják, feltéve, hogy a kötvé­
nyeket az 1918. évi október hó 31. napján a 
gyámpénztár kezelte.

Támogatásban részesülhetnek a kiskorú­
val vagy gondnokolttal egyenesági rokoni 
kapcsolatban álló azok a személyek is, akik 
az ily liadikölcsönkötvénycket a kiskorú, vagy 
gondnokolt után öröklés utján szerezték.

Támogatásban részesülhetnek azok a 
cimlettulajdonosok, akiknek hadikölcsönkötvé- 
nyeit 1928. október 31-én belföldi pénztár 
kezelte, de ezután az időpont után kiszol­
gáltatta.

Azok a hadikölcsönkötvénytulajdonosok 
azonban, akiknek kötvényeit a gyámpénztár 
az 1918. évi október 31. napja és 1921. dec. 
31. napja közötti időben szolgáltatta ki, köt­
vényeik alapján csak akkor részesülhetnek 
támogatásban, ha kötvényeik magyar noszt- 
rifikálási megjelöléssel el vannak látva. A 
támogatásnak elengedhetetlen feltétele továbbá, 
hogy a kérelmező a kérelem benyújtásakor is 
tulajdonosa legyen a kötvényeknek.

Nem részesíthető támogatásban az, aki­
inek kötvényét a gyámpénztár már 1928 évi

október 31. napját megelőző időben kiszol­
gáltatta, valamint az sem, akinek kötvényei 
csak az 1928. évi október hó 31. napja után 
került a gyámpénztári kezelésbe.

A támogatásra irányuló kérelmet 1929. 
év február 28. napjáig kell a kérvényezőnek 
az árvaszék díjtalanul rendelkezésre bocsá­
tandó űrlapon két példányban benyújtani.

A belügyminiszter a hozzá felterjesztett 
kérvények alapján a rendelkezésre álló fedezet 
keretein belül a kérvényben bejelentett és 
igazolt kötvények végösszegének, valamint a 
kérvényező személyi és vagyoni viszonyainak 
figyelembe vételével állapítja meg az egyes 
kérvényezők pénzbeli támogatásának összegét. 
A támogatás általában egvszersmindenkorra 
szól. A folyamodó személyi és vagyoni vi­
szonyaira vonatkozó adatokat a polgármesteri 
hivatal igazolja.

Gyümölcsfa
oltványok, magas
és közé;»tőrzsiiek,
beszes’ezlietélí a csong­
rádi áll. gazdasági nép­
iskolánál, darabja 80 fi., 

válogatva 1 pengő.

Apró hírek, nayy eseményekről.
A Kormányzó szerdán fogadta az újság­

írók egy népes küldöttségét, amely megkö­
szönte az újságírók üdülőháza céljaira ado­
mányozott visegrádi villát. — A Magyar 
Revíziós Ligában és a Társadalmi Egyesületek 
Szövetségében tömörült egyesületek az ország 
megszállásának tizedik és a trianoni szerző­
désnek nyolcadik évfordulója alkalmából f. 
hó 18.-án országszerte tiltakozó népgyülése- 
ket rendeznek. — Az egységespárt hétfőn 
letárgyalta a házszabályrevizió tervezetét. — 
Nagy István törvényszéki bíró bünperének 
tárgyalása folyik; az ügyészség többszáz ol­
dalas vádiratot adott ki a megtévedt birő 
ellen. — Az Erdélyi biinper tárgyalását el­
halasztották. — A magyar egyetemeken csü­
törtökön megkezdték a tanításokat. — A ro­
mán kormányt, amelynek bukásáról legutóbb 
beszámoltunk, — követte a bukásba a fran­
cia Poincaré kormány. — Az Egyesült Álla­
mok elnökválasztásán a republikánus Hoover 
győzött. — A horvát parasztpárt továbbra is 
az utolsó cseppig menő harcot hirdet Belgrad 
ellen. — Jugoszláviában megszüntetik a ki­
sebbségi iskolákat. — A német technika 
csodája, a gráf Zeppelin nevű kormányozható 
óriásléghajó, miután megjárta Amerikát, Ber­
linbe érkezett — A Siciliában lévő Etna 
tüzhányóhegy néhány nap óta működik. A 
közelben lévő falvak lakossága rémülten me­
nekül a tűzhányóból kiömlő láva elől.

Pompásan sikerült az 553. 
sz. Szt. Imre cserkészcsapat 

műsoros délutánja.
A csongrádi Szent Imre reálgimnázium 

553. sz. cserkészcsapata vásárnap, f. hó 4.-én, 
az intézet és a cserkészcsapat védőszentjének 
névünnepén kitünően sikerült műsoros dél­
utánt rendezett. Az előadást Pongrdcz Ele­
mér hittanár, cserkészparancsnok lendületes 
és magasan szárnyaló előadása vezette be, 
majd a csapat indulójának eléneklése után 
Farkas Pál VIII. o. tanuló tartott rövid be­
vezető előadást. Ezután a cserkészek korhű 
jelmezekben az „Ocskay elfogatása“ c. jelenet­
sorozatot adták elő, igazán kitűnő felkészült­
séggel, majd a kis cserkészek játszották el a 
„Csillagszemü fiuk“ c. kis irredenta darabot 
Á szereplők egytöl-egyig a" legmelegebb elis­
merésre érdemes munkát végeztek.

Adakozás a pároskavá- 
rosí templom javára.

A piroskavárosi templom építési céljaira 
adakoztak a következők:

A 3-as számú gyüjtőiven: Wickl Frigyes 
5, Forgó Pistike helyett Forgó Tamás ÍUO, 
Gyovai István 10, Gyánti István 10. 4. sz. 
gytijtőiv : Deák Jánosné 20, Máté Józsefné 5, 
Kása Illés 5, Kása István 5, Nagy Mária 19. 
régi ezüst korona és 10 P, Buzder Józsefné 
100 ezüst korona, Kovács Lajos 10, Nagy- 
istók István 3 ezüst korona és 5 P, Szőke 
Ferencné 5, özv. Oláh Istvánná 5, Csupán 
Józsefné 2, Varga Mihály 1, Cscuz lnne 10, 
Szemerédi Balázsné 1, Mészáros Jenő 2, Gál 
Jánosné 2, Kaszanitzky István 5, Maszlag 
László 2, Busa Péter Pál 2, Berkes István l, 
id. Joanovics István 2, id. Bus józsefné 5, 
Olvashatatlan aláírás 10 pengőt.

(Folyt, köv )

— Fehér és ajourhimzésre a
varrógépen teljesen ingyen tanítja meg vevőit 
a Singer varrógép részv. társ. Csongrád, 
Kossuth utca 4. sz.
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A földmivelésügyi kormány 11 és negyed- 
milliós beruházást eszközöl a Tiszán.
Uj kereskedelmi szerződés és állategészségügyi 

egyezmény Olaszországgal.
A képviselőház szerdai ülésén több 

fontos törvényjavaslatot nyújtottak be, me­
lyeknek bizottsági tárgyalásait már legközelebb 
megkezdik, sőt a vízi beruházásokról szóló 
javaslattal csütörtökön este már az egységes 
párt értekezlete is foglalkozik. Különösen 
nagyfontosságu, amelynek rendelkezései sze­
rint tizenöt év alatt 60 millió pengőt for­
dít az állam vízi beruházásokra.

A javaslat melyet Mayer János földmű­
velési miniszter benyújtott," felhatalmazza a 
földművelésügyi minisztert, hogy a Dunán, 
Tiszán és Dráván, ezek mellékfolyóin, vala­
mint a Balatonon vizlefolyási, hajózási és 
közgazdasági szempontból szükséges szabá­
lyozó munkálatokat végrehajthassa. Felha­
talmazza továbbá a minisztert a javaslat, 
hogy olyan folyókon vagy patakokon is végre­
hajthasson szabályozó munkálatokat, amelyek 
országhatárt alkotnak.

Az említett folyókon és vizeken az 
1928—29. költségvetési évtől kezdve legfel­
jebb 15 év alatt a következő összegek for­
díthatók szabályozó munkálatokra:

A Dunán mintegy 18 millió pengő, a 
Tiszán mintegy 11,250.000 pengő, a Dráván 
mintegy 3,000 000 pengő, a Murán mintegy

460 000 pengő, a Szamoson mintegy 1,350.000 
pengő, a Körösökön mintegy 3,800 000 pengő, 
a Maroson 1,400 000 pengő, a Sión mintegy 
6,000.000 pengő, Balatonon mintegy 4,420.000 
pengő, a Sajón mintegy 500.000 pengő, a 
soroksári Dunaágon mintegy 2,220.000 pengő.

_ Az országhatárok által igényelt rendkí­
vüli árvédelmi munkálatokra a javaslat 3 millió 
pengőt, a kis rábatoroki duzzasztó gát építé­
séhez való állami hozzájárulásra pedig 1 
millió pengőt fordít.

Mayer János földmivelésügyi miniszter 
benyújtotta még az Olaszországgal 1928 jul. 
4-én köiött állategészségügyi egyezmény be­
cikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

Walkó Lajos külügyminiszter pedig az 
Olaszországgal 1928 julius 4-én kötött keres­
kedelmi és hajózási szerződés becikkelyezé­
séről szóló törvényjavaslatot. Az uj szerző­
désnek, — amelyet kiegészít a külön törvény­
javaslatban beterjesztett állategészségügyi 
egyezmény — legfontosabb rendelkezése az, 
hogv korlátlanul biztosítja a legtöbb ked­
vezmény elvét a kölcsönös áruforgalom­
ban az olasz partvidékre és a protekto­
rátusokra vonatkozóan is

IIIR E Sí.
— Ä szorgalom, hűség és be­

csületes munka elismerése. Alsóta- 
káchi Farkas Béla dr. főispán leiratban érte­
sítette Tóth István dr. polgármestert arról, 
hogy a m. kir. földmivelésügyi miniszter el­
ismerő oklevéllel és 100—100 pengős juta­
lommal tüntette ki Kákái András gazdasági 
cselédet és Jarabek István földmunkás szor­
galmuk, hűségük és becsületes munkásságuk 
elismeréséül. Az elismerő oklevelet és pénz­
jutalmat ünnepség keretében fogja a polgár- 
mester a kitüntetetteknek átnyújtani.

— A Greskovics-család gyásza.
Greskovics Ferenc bőcsai földbirtokos, aki 
mostanában költözött Csongrádra, hogy itt 
telepedjen le, f. hó 6.-án este, 39 éves korá­
ban tragikus körülmények között, hirtelen 
elhunyt. Greskovics Ferenc kedden este, tiz 
óra után rosszullétröl panaszkodott feleségé­
nek, de még mielőtt orvost hivattak volna, 
jobban lett. A család megnyugodva feküdt le, 
11 óra tájban azonban Greskovics Ferenc 
hirtelen felült ágyában, majd szó nélkül ha­
nyattesett. Mire felesége hozzásietett, meghalt. 
Á sürgősen hivatott orvos megállapította, 
hogy a halált szivbénulás okozta. A tragikus 
körülmények között bekövetkezett halálozás 
mélységes gyászba döntötte a Csongrádon 
elterjedt és közszeretetben álló Greskovics- 
családot. A temetés f. hó 8-án d. u. 2 órakor 
volt általános részvét mellett az Iskola u. 6. 
számú gyászházból.

— Halálos vérmérgezés. Tóth 
László reálgimnáziumi tanárnak a cseh meg­
szállás alatt lévő Felvidéken nevelkedő Miklós 
nevű c-erkész fia nemrégiben a lábán jelen­
téktelennek látszó sérülést szenvedett. A seb 
inficiálódott és a szerencsétlen gyermek két 
nappal ezelőtt Rózsahegyen elhunyt. Édes­
atyja, mikor fia betegségéről értesült, Rózsa­
hegyre utazott — fia halálos ágyához.

— A nyolcosztályos népiskola 
tervével foglalkozatta tanfelügyelők 
közgyűlése. Kedden délután a magyar 
tudományos Akadémia heti üléstermében köz­
gyűlést tartott a kir. Tanfelügyelők Országos 
Egyesülete. A közgülésen megjelentek Retry 
Pál dr. államtitkár, a kultuszminiszter képvi­
seletében, Flandorffer Pál dr. és Greszler 
Jenő dr. miniszteri tanácsosok, vitéz Simon 
Elemér dr. főispán és még sok tanügyi szak- 
tekintély. A közgyűlést Mosdássy Imre elnök 
nyitotta meg. Utána Padányi Andor kir. tan- 
felügyelő tartotta meg előadását: „Feladataink 
a Vili. osztályos népiskola megvalósítása 
terén“ címmel. Többek hozzászólása után 
Petri Pál államtitkár szólalt fel. A nyolcosz- 
tályu elemi iskola célja az, hogy a falvakban 
müveit gazdák éljenek. A tananyagnak fele 
elméleti, fele gyakorlati irányú lesz, hogy a 
gazdasági életben való boldogulást szolgálja.

— Öngyilkosság. Máté János 22 
éves földmives tegnapelőtt a mentettréti tanyák 
közölt felakasztotta magát. Mire rátaláltak 
meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— Vasúti belesel Gátér és Fél­
egyháza közeit. Kedden este a Csong- 
rád—félegyházi vonalon egy Plósz János 
nevű fiú az egy:l< feltételes megállónál meg 
akarta állíttatni a motorost, hogy felszállhas­
son reá. Papirt gyújtott a sínek között, hogy 
igy figyelmeztesse a motoros vezetőjét. A 
papír még nem aludt cl akkor, amikor a 
motoros közeledett és a fiú attól való félel­
mében, hogy a lángok kárt okoznak a mo­
torosban, ef akarta taposni az égő papirost. 
A közben odaérkező motoros elkapta a fiút 
és arcán és karjain súlyosabb sérüléseket 
okozott. A szentesi kórházban ápolják.

— A vagyonválíság búza ára. 
A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingat­
lanok vagyonváltsága fejében fizetendő búza 
árát a földmivelésügyi miniszterrel egyetér­
tőén nevemberre métermázsánként 25 P-ben 
állapította meg.

ryiMÍ'sy így tisztítja
zeef VIM a lábasait,

főzőedényét, asztalát, tűzhelyét 
fáradság nélkül, 

ragyogó eredménnyel.

— Rádíóclőadás a Magyar Hét­
ről. Tonelti Sándor dr., a szegedi Kereske­
delmi és Iparkamara főtitkára pénteken, nov. 
9-én este a rádióban előadást tart a Magyar 
Hét történelmi előzményeiről, a Széchenyi 
által kezdeményezett Védegyletről, a tulipán­
mozgalomról és a külföldön szokásos ipar­
védelmi akciókról.

— Eressze be padlóját a közkedvelt 
Linói bee esztővel, ami megóvja a padlót a 
rothadástól, a port teljesen leköti és szép 
fényt ad neki. Linói a legjobb beeresztő, 
mert egy szoba beeresztése csak 2—3 pen 
gőbe kerül Öt színben kapható Lakos Emil 
üzletében.

— Minden kérges, vörös, repede­
zett lószerszám és lábbeli vajpuhává és feke­
tévé válik a Bódéimtól. Kapható mindenütt.

Ingatlanforgalom
Kilences dűlőben 1296 nszögöl 2000 P.

Keselyes dűlőben 200 nszögöl házhely 
480 P.

Keselyes dűlőben 200 nszögöl házhely 
400 P.________________________________

Szántó dűlőben 1843 nszögöl 2800 P.
Nagyrét dűlőben 3 kát. hold 7300 P.

Öregszőlők dűlőben 1200 nszögöl 2000 P.

Kisrét dűlőben 72 nszögöl 246 P.
390 750 P.
390 825 P.

Elsőpart dűlőben 1 kát. hold 2240 P. 

Bökény dűlőben 690 nszögöl 1200 P. 
Bukros dűlőben 2 házrész 500 P. 
Bukros dűlőben 2 házrész 560 P.
Öregszőlők dűlőben 410 nszögöl 800 P. 

cserélt gazdát.
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vetogepet,
ekéket, traktorokat, autókat
legolcsóbban beszerezheti

ános gépraktárában Sziváktér 14.
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I József fakereskedőnél Zsinór u, 30. sz, 
alatt elsőrendű bilkkltasáb ifizíía fűrészelje is
kisebb-nagyobb mennyiségben kapható. Elsőosztályu D O í 0 SZ S £ 6 0, 10 \ 8 S-
síén, Hindenburgi diókeksz lelete mieíSségbeti a feg«
olcsóbib SiapI álli-mdőün raktáron tart
árOIB kapfeató. -Efc SZÍ ^ VSS, Cl 1L és olcsón ám -at.

> iTapiMK;

— Magyarország részívesz az 
amerikai vílágszépségversenyben.
A párizsi Le Journal a Színházi Életet bízta 
meg a legszebb magyar lány kiválasztásával. 
Akit a pesti zsűri Miss Magyarországnak 
megválaszt, kísérőjével együtt az őrlet expres- 
sel utazik Párizsba, ott négy napig teljesen 
ingyen ellátásban részesül, a legelőkelőbb 
párizsi divatszalonok stafirozzák ki, majd j 
egy luxusgőzös első osztályán Amerikába j 
viszik, ahol három hónapig a verseny!ntéző- j 
ség vendége lesz. A magyarországi zsűri 
elnöke Maurice de Valeffe a kitűnő francia 
iró. A húszezer dolláros pályázat részleteiről 
kimerítően ir legújabb számában a Színházi 
Élet, amely gyönyörű képekben számol be 
az e heti pesti premierekről. Háromfelvonásos 
és egyfelvonásos darabmelléklet, az „Akibe 
mindenki szerelmes“ című regény külön mel­
lékletként, nagy alakú kotta, novellák, gyö­
nyörű képek és riportok teszik még érdekessé 
a Színházi Élet uj számát, amelynek ára ! 
pengő. Negyedévi előfizetési dij 10 pengő, i 
kiadóhivatal: Bpesí., VII. Erzsébet körút 29.

Gazdálkodók fijyelrnehe!
Értesítem a tisztelt gazdaközönséget,
h°8.y s x 11 g w 4 r t 6 

möheSyemeÉ áthe 1 yexíem 
Zsinór Mica 5. sxésra alá, 

újonnan épült, saját helyiségembe, 
ahol szíjgyártó, nyerges és böröndös 
munkákat elvállalok és kérem az igen 
tisztelt megrendelőimet, hogy rende­
léseikkel felkeresni szíveskedjenek, i

Kiváló tisztelettel SINEGER ANTAL 
szijgyártómester, Zsinór ssiea 5.

.Tmrsw&s&rmie: w<.»»•-■"ib «OB.* t., ,e3»B .:nKUö = uuciit,c,^<.ll7.Vé^Tn!í;,
Legjobb és legtökéletesebb 

kélybatissíítö szer a

« * «■ «a -m>m » s# ff ms. lg r
telisben sza^ddun, hőálló.

Elárusító gyári lerakatok:
Cseh Pás Utóda és Lakos Emii,
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Ebben a rovatban 10 szóig 32 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Szi bar künyvkereskedes.

.v."xn? 
i. i. t"V-’ ft í fi

váll másat * e 7*-

unkácsi Mihály utca 15. számit ház el­
adó, értekezés ugyanott. 2-1

ókai utca 28. számú háznál 2 szobás 
T-l lakás mellékhelyiségekkel december 
10-ere kiadó, értekezés Úri utca 21. szám. 
hetipiac és ünnepnapon. 2—1

tiae*»»eaci:a*a.icseaBiiaiijei;Bt;aoe;atii»«.cu

Uj Qssendowsks kösayv.
Ossendovvski, a modern kalandos uta­

zások világhírű Írója, akinek müveit nálunk 
is rengeteg sokan olvassák, nemrég Afrikában 
járt. Ez a nyughatatlan vérű tudós mindenütt 
ott terem, ahol népek vágyainak, aspirációi­
nak és gyűlöletének kohójában forrnak a je­
len és jövő nagy eseményei. Nem várta be, 
amig lehűlnek a riffkabilok és franciák és 
spanyolok közötti harcok izgálmai, a forron­
gás állapotában akarta látni a vajúdó világot, 
úgy ahogy annak idején látta Szibéria fórra- , 
dalmi állapotának hullámzását. Mindenütt a \ 
világesemények képét keresi s mint élesszemíi, ; 
lobogó fantáziájú iró meg is látja, amit szem- ' 
ügyre vesz. Afrikában is mélyen belenézett j 
az ottani arab törzsek életébe, megismerte 
szokásaikat, hagyományaikat, babonáikat, de j 
felismerte adnak az égő gyűlöletnek a lelki ; 
gyökereit, mellyel ezek a romantikus korban : 
éiő népek az európai emberre néznek. Ez I 
adja meg ethnograliai, földrajzi és" történelmi j 
tanulságokban gazdag könyvének drámai ér- ; 
deKcsségét. Egy tudós müve ez, olyan élet- j 
érzéssel megírva, mint a legizgalmasabb re- 1 
gény. Címe: A xivaiog uepc, a Franklin | 
Társulat adta ki igen szép kiállításban, Ba- j 
iassa József dr. kitűnő fordításában. ’ I

epiileí és tÚZsfaíseresIfieflesliCZ j ^4 házrész bukjos, Zöldkert utca 3 sz. alatl 
cemenfccserépéyárlaoz örökáron eladó. 2—1

A Sá Wi* füs. E,
m ‘'/pí r 
-Iá' ... 6-*!,boriik viS

Cfélhold szőlő az Urbán utón Illés Sándor 
szomszédságában eladó, értekezni lehet

3-1Sugár utca 45. sz.

törzsébe) utca 17. számú ház eladó, crte- 
kezés ugyanott. 1—02

1 ?\|yolc- tízezer db vályog eiadó, értekezés 
M v a „Dohánysori“ iskolánál. 2—2
!
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árusítja. Jelentkezni lehet kiadóhivata* 
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A PP-myl ura 12. szám aV.t u;c.ii uii Hk.-is 
r» kiadó, értekezés u-yanott. 3-2

I óka i utca 28. számú ház és 300 négyszög- 
* ? öl Kisrét György Péter szomszédságá­
ban eladó, értekezés a fenti háznál. 4-4

A piac közelében 4 padolt szoba, konyha, 
a 4 kamra, speiz (villanyvilágítás és ártézi- 
kuf bevezetve) kiadó. Cim a kiadóban. 3-3

“Y”isza oldalon Lévai Pál-féle egy hold sző- 
i lőnek a kunyhós negyedrésze, Vajda 

Imre szomszédságában eladó. Értekezni lehet 
Lévai Ferenc fodrásznál, (Magyar Király
épületben). x—12

A Kilences dűlőben 12 és fél hold prima 
szántóföld épülettel eladó. Feltételek 

megtudhatók dr. Grósz Arnold ügyvédi iro­
dájában. 3—3

Pacsirta utca 26. szám alatt egy lakás ki-
3—3adó..

Kérje mindenütt a Csongrádi Uj6«íyfií|

, 0f ft ózzam, ha olcsóid «skar FORD traktort, autót vermi, ^
un tőlem vzsiircli céiííárját ingyets ckarja felszereltetni, ha villasiyScItsserelisi, | 

vooy s fidtiocíkk ®t a Kar vásárolni, legolcsóbb bevásárlási forrás
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